

# 黄种艺:办乡亲们满意的教育是我们的初心



■本报记者 林超连  
通讯员 李雪清 文/图

“校长,早!”“早啊!”每天上午6时30分,在美林街道西美村的南安六中校门口,西美村的村民们总能看到一个熟悉的身影——南安六中校长黄种艺。甭管熟悉不熟悉的,好多家长都喜欢跟黄种艺打招呼,而黄种艺也都是乐呵着回应。

不管是以前的政教处主任,还是中期分管德育的副校长,或是如今的校长,黄种艺那张一直乐呵着的脸对很多美林群众来说再熟悉也不过了。寒来暑往,这个习惯每天在校门口看着学生进校的校长,让很多家长感到踏实:“孩子到这儿读书,我们放心。”

从上世纪90年代群众眼中中学风堪忧的薄弱完中校,到如今学生安心家长们放心的书香校园,南安六中在二十几年间实现了完美的蜕变。在六中工作20多年的黄种艺,既是这个蜕变的见证者,更是参与和主导者。今年教师节前夕,南安召开全市教育大会并表彰了一大批教育系统先进代表,黄种艺被评为优秀教育工作者。

## 25年如一日 勤抓德育扭转学风校风

从南安六中办公楼4楼的窗户向外看去,干净整洁的校园环境尽收眼底。尤其是看着校门著名书法家沈鹏题写的“南安市第六中学”几个大字,黄种艺的内心便充满了能量。

从1995年师专毕业分配到南安六中至今,黄种艺见证了学校一路走来的改变,这更让他对学校如今取得的成绩倍感珍惜。

黄种艺至今还记得1995年刚到六中时的场景,当时学校硬件条件极差,校路都是土路,用时下逗趣的话讲,晴天是“英国”,雨天是“印尼”。甚至,学校连道围墙都没有,校园可以随意出入。“当时社会对六中的定位就是一所办学薄弱的完中校,很多人对学校的学风和校风都感到担忧。”黄种艺回忆道。

作为土生土长的美林人,黄种艺对此感到如芒在背。“家乡的学校办成这样,教育还怎么发展?”当他刚走进校园时,就下决心要通过自己的努力,去改变学校的现状。他带着满腔热情,全身心地投入学校的教学工作当中。刚开始工作头两年,他不仅要教3个班级的数学,还兼做班主任。到学校工作半年后,他还接手了学校令人头疼的生管工作,负责学校中专生的宿舍管理,压力之大可想而知。

学生不服管教,厌学现象严重,作为学校团委书记的黄种艺不厌其烦地和问题学生们谈心,召开团员会议,为大家加油打气。刚毕业没几年,工作经验是他的不足,但年轻也是他的优势,没多少老师架子的他,和学生们打成一片。他也在和学生交朋友的过程中,潜移默化地影响很多人。

2002年,因为工作突出,黄种艺被提拔为学校政教处主任,仪容仪表、道德行为规范,黄种艺每天都把自己拧足发条,纠正学校里的各种不正之风。

彼时,南安六中围墙尚未建立,学校附近总会有一些社会青年跑到学校里晃悠,影响学生的学习。为此,黄种



每天上午到各年段走访是黄种艺雷打不动的习惯。

艺一边带着年轻教师到学校周边加强巡逻,并通过村级派出的协助,改善学校周边的治安,一边积极去跟这些社会青年沟通,这些社会青年有不少是黄种艺曾带过的学生,晓之以理动之以情之下,他们再也不来影响学生们学习。

多方合力之下,学校周边的环境逐渐改善。但黄种艺深知,学风、校风的改变没办法一蹴而就,这是一个漫长的过程。因此,每一年的毕业典礼上,黄种艺总会苦口婆心地和即将走出校园的毕业生们说:“不管你们是走入社会还是继续深造,老师都希望你们的人生积极向上,好好学习或者努力工作,成为对社会有用的人。”时至今日,很多当年从六中毕业走进社会的学子,回到母校后都仍常常和黄种艺回忆起当年他的教诲。

绳锯木断,水滴石穿。每一处细微的工作都为学校积累了量变。几年时间,学校学生们的厌学现象少了,校园内读书的氛围浓了,学校的校风和学风有了质的改变。六中也由一所薄弱完中校迅速崛起,成为福建省三级达标完中校。“这是我家乡的学校,我打心眼里希望能把学校办好,办让乡亲们都满意的教育,是我们的初心。”黄种艺说。

## 广开言路 用管理带动学校发展

2018年,黄种艺在自己教师职业生涯的第23年,成长为一校的校长。在学校已经得到社会认可的基础上,他开始思考着要把学校的教育质量带到另一个层面。

“黄老师,下次教研记得通知我,我要参加你们年段关于考纲分析的教研会。”在南安六中,参加每个年段的教研会,是黄种艺的一个习惯,抓教研,也是他提升学校教育质量的重中之重。“这么些年来,学校很少有新鲜的教师力量汇入,作为校长,我很焦虑。”黄种艺说。

在多方调研的基础上,他把学校的教研从全校教研改为年段教研,每周一次的教研,黄种艺将其分成两段,前半段“研”学生,由班主任讲学生讲班风,讲课老师怎么配合。后半段“研”教学,备课组组长牵头讲进度,讲教材,讲考纲,不让教研流于形式,让每一次教研都成为多元教育思维的碰

撞,每一个老师都在教研中收获满满。

“学生的心理状态在变,社会环境也在变,作为老师,如果教学教研方式十几年如一日,那不出问题才怪。”因此,他经常带领老师们交流学习,在比学赶超中互相促进。

在他的努力下,学校近三年的教学质量取得了立竿见影的提升。在学校整体发展上,学校的排名已经从2017年的48名提升到目前的A类第8名;在南安一中自主招生上,学校从三年前的0突破到今年的5个,初中部考入南安一中的学生总数达27个,排南安初中校第5名;在高考成绩上,学校也都超额完成任务,甚至超过部分二级达标校。

短期的提升并没有让黄种艺放松。在学校同事们眼里,校长的敬业师生们都看在眼里。从早上6:30进入校园,黄种艺经常一刻都不得闲,巡视早读、找老师谈工作、盯教研……每一天的行程都被他安排得满满当当。往往往一天下来直到下午六七点,他才有空到办公室坐下来忙案头的文件,并捋一捋当天的得失。很多时候,当他忙完一天的工作回到家中时,已经是晚上9点多了。

“校长这个人很务实,对学校管理,他做多过于说。而对于荣誉,他永远把个人排在团队后。”和黄种艺共事多年,南安六中初三年段长陈秀菊对这个老同事评价颇高。

为了吸收更多来自师生们的建议,抓管理促提升,黄种艺广开言路,在校园内开通校长信箱。在黄种艺的办公室抽屉里,放着一沓学生们通过校长信箱写过来的信。“亲爱的校长,我来自学校初三年(3)班,关于学校的校园环境整治,我有一些建议……”读起每一个学生的来信,黄种艺如数家珍,信里面很多建议,都成了他管理改革的依据。

“校长很亲切随和,有问题随时可以到办公室找他。我们还可以通过校长信箱写信,把我们的想法告诉他。”谈起眼中的校长,高二学生晓峰说道。

## 先做人再成才 坚守最朴素的育人理念

2019年,南安六中迎来办学50周年的节点。50年办学历程当中,虽没有出过多少学术大拿或者商界巨贾,却也为社会输送了一大批优秀的人才,黄种艺思考再三,决定举行学校

办学50周年成果展。

决议一出来,坊间就传来不少质疑的声音:南安六中有什么杰出校友吗?学校有必要办什么教学成果展吗?另一方面,由于学校对以往的历史资料并没有注重留存,校友的资料也很有限,办校庆阻力重重,黄种艺硬着头皮,顶着巨大压力,坚持要办学校的50周年成果展。“初衷很简单,我们不为捐资,只为了让更多校友回来看看母校的变化,重新树立对家乡教育的信心”

由于很多校友在离开学校之后,很少再回来过,对学校现如今的发展也并不了解,甚至有些人对母校的印象还停留在毕业时候。

“常言道,儿不嫌母丑,母校已经不是曾经的母校,有机会可以回来看看,我们的发展也需要你们的建议。”面对这些心有疑虑的校友,黄种艺让老师通知毕业了的校友们,不管他们身在何方,从事什么工作,只要惦念母校,都欢迎回来看看。

他多方收集资料,带领学校领导到处拜访校友,为校庆准备着。他的真诚打动了很多校友。去年11月,在南安六中的50周年校庆,成千上万的六中校友回到阔别多年的母校,他们欣喜地发现,学校已经不再是他们印象中那所楼层破旧、校风堪忧的学校了。现如今,校园里芳草成茵,各种花木和常绿植物相映成趣,雕塑、宣传栏与典雅大方的路灯交相辉映,校园内书声琅琅,这里已经成为学子追求知识的殿堂。

看到学校的变化,校友们感慨万分,也对母校未来的发展充满了信心。校庆仪式上,大家有钱的出钱,有力的出力。

“亲爱的校友们,南安六中走过50载岁月,培养了莘莘学子。不管你是政治家还是大企业家,或者只是社会中一个普普通通的一员,只要你曾在社会上兢兢业业打拼付出,你就是六中的骄傲。”面对校友,黄种艺一番朴素的发言,引来了很多共鸣。

“我们办学的观念很朴素,就是先教会学生做人,再教会他们成才。”黄种艺说,作为一个教育者,能够坚守教育的初心很不容易,他希望,在六中校园这一片广阔自由的天空,每位学子都有找到适合自己的成功之路,学想学的知识,做想做的事,拥有紧凑而充实的学生时代。



## 南安开展第二批“团队·互动”实验校培训

本报讯 (记者 林超连) 9月15日及9月16日上午,南安市第二批“团队·互动”实验校培训活动在南安市教师进修学校展开。来自溪美中心小学、诗山中心小学、梅山中心小学、洪濑中心小学、官桥第一小学5所实验校的250多名语文、数学教师参加了培训。

教师进修学校小学教研室刘小坤主任、尤金副主席分别做了题为《“团队·互动”教学实施策略及主要教学环节》《探究小学数学“团队·互动”教学策略,提高课堂实效》的专题讲座。

培训中,每一位老师深刻认识到,“团队·互动”教学模式不仅能培养学生的生产能力,而且能促进学生的社会化发展,培养学生的包容心、爱心和团结协作精神,养成互帮互助的好习惯,逐渐形成良好的人际交往能力。

## 南安一中开展师徒结对仪式

本报讯 (记者 林超连) 日前,南安一中在校本部教职工会议室举行了师徒结对仪式。本次会议共有61对青蓝教师参加。

仪式上,南安一中副校长黄沿海解读了“师徒结对活动方案”,明确师徒结对工作中师傅和徒弟的职责和要求。教研室主任卓美源解读师徒结对协议书和评价量化表,并进行结对师徒签字。

活动中,高中部青年教师柯霜霜和指导老师阮建英,初中青年教师许珊珊和指导教师王煌艺上台做交流分享,给在场的老师示范如何学习与指导。

校长陈国璋围绕学校的持续性发展战略,鼓励骨干教师应发挥传、帮、带作用,帮助青年教师快速成长,要求青年教师思想上同向,行动上同频,牢记没有质量就没有尊严,学校将努力打造好青年教师成为“虎狼之师”。

记者获悉,师徒结对是南安一中促进教师专业发展的一个重要举措,“青蓝结对”活动构建的是一个团队、一种文化,这种制度让师徒在携手前行的途中,一起收获成长的喜悦,进一步推动学校教学的发展。

## 第一实验小学

### 以闽南文化为主题开展省教改项目

本报讯 (记者 林超连 通讯员 陈美红) 闽南俗语是具有浓厚闽南生活色彩的俗语,是闽南传统文化的一大亮点,在闽南等地广为传诵。为了让这些充满浓浓乡音的闽南文化更好地传承下去,日前,南安市第一实验小学举行“南安市第一实验小学省教改项目《融合闽南文化 推进美育教育》”活动主题为“学闽南俗语做励志少年”,由福建省特级教师、教改项目负责人陈海珍主持。

活动邀请南安市非物质文化遗产传承人代表黄印级老师主讲。活动伊始,黄印级老师向第一实验小学赠送了他选编的《闽南俗语》等。接着,黄老先生向第一实验小学的同学们介绍了闽南语的9种发音及闽南励志俗语,黄老先生一句一句地教,小记者一句一句地学。黄老先生教得很投入,学生也学得很认真,现场气氛异常热烈。极富哲理的闽南俗语激励孩子们做一个爱国爱家、诚实好学、有理想抱负的好少年。

讲座结束后,陈海珍副校长希望孩子们认真学习,传承闽南文化,发扬闽南人诚实勇敢、敢拼敢爱的创业精神,将来为家乡建设做贡献。

记者获悉,第一实验小学于2018年5月被确认为第二批福建省义务教育教改示范性建设学校。两年来,学校围绕“融合闽南文化,推进美育改革”这一教改项目,组织开展了编闽南花灯、探闽南名胜、吟优秀诗篇、尝闽南美食、唱闽南童谣、演闽南戏曲、玩闽南童玩等闽南文化主题系列活动,推进教改项目实施不断深化。本次“学闽南俗语”活动,也是主题系列活动之一。

## 梅山明新教育基金会 举行奖学金发放仪式

本报讯 (记者 林超连) 近日,梅山镇明新教育基金会2020年奖学金发放仪式在明新村委会举行。当天,基金会共为33名2020年考取本科及高中一级达标学生发放3万多元奖学金。

获奖学金代表、今年以高考试理科677分被上海交通大学录取的黄盈同学表示,明新教育基金颁发的奖学金,对获奖学子们来说不仅仅是物质上的鼓励,更是精神上的鼓舞与鞭策。“我们一定会树立远大理想,励志笃行,为将来投身祖国建设事业、回报社会打下坚实基础。”

据明新教育基金会会长侯赞同介绍,明新教育基金成立于上世纪80年代初,是南安最早一批成立的村级教育基金,基金会主要资金来源为明新村乡贤集资。基金会成立近40年来,共发放数百万奖学金,惠及上千名学子。

## 南安各学校开展第23届推普周活动

本报讯 (记者 林超连 通讯员 蔡建家) 近日,记者从南安市语言文字工作委员会了解到,今年9月14日至20日是第23届全国推广普通话宣传周,本届推普周的主题是:“同讲普通话,携手进小康”。

文字宣传周启动以来,各学校充分发挥学校主阵地作用,根据自身特点积极开展形式多样的推普周活动。

在南安市第三实验小学,学校充分发挥学校红领巾广播站、宣传栏、国旗下讲话、少先队活动课等的宣传作用,努力营造良好的推普氛围。此外,还开展了“规范汉字书写比赛”,以书

写的用字现象。形成家、校与社区的合力,取得了良好的效果。

在南安第二小学,学校从环境入手,通过校门口LED显示屏、校园文化墙等显示、张贴宣传标语,大力宣传国家语言文字法律法规和方针政策,营造良好的语言文字氛围;在班队课上,各班通过小品剧、歌谣等形式将规范使用语言文字的重要性潜移默化地根植于学生内心。

此外,不少学校还开展“啄木鸟”活动,组织学生走上街头,发现、纠正周边社区存在的书写、方言及不正确

活动结束后,许多同学深有感触地说:“写好规范字是多么重要啊!我们要正确规范地书写汉字,不写错别字,让5000年源远流长的汉字流传下去!”孩子们纷纷表示,从现在开始,一定要认真学习,做规范使用汉字的宣传员,促进全社会规范使用汉字。

各个学校的推普宣传周活动都得到了全校师生的积极响应,取得了很大的成功。当下,各个学校“推普”行动仍在继续,此次推普周系列活动既传承发展了中华优秀传统文化,不断提高师生的语言文字应用能力,也丰富了南安校园的精神文明建设。